



團體賽第7 得失教訓化作養分

港男花巴黎奧運更強

香港文匯報訊（記者 郭正謙 東京直擊）東京奧運男子花劍團體賽以史上最佳的第7名作結，香港隊未能繼個人賽後再踏頒獎台固然可惜，不過張家朗、蔡俊彥及昨日有出色表現的吳諾弘只是廿歲出頭，他們代表着的正是香港「男花」的光明未來，加上劍擊新場館計劃即將上馬，努力經營多年的港隊終於來到收成期，今屆奧運的種種得失教訓，將化作養分助「男花」們在巴黎奧運以更強姿態回歸。

▼香港男子花劍隊最終以第7名的成績結束東京之旅。 本報記者 郭正謙 東京傳真



劍隊賽後感言

張小倫：願陪隊友繼續走下去



「8強負俄國是有點失望，主要是我們第一場有少許緊張，打得比較保守，覺得很可惜。但能夠跟隊友一起踏上奧運舞台已好開心，完成了多年的夢想，又見證到奧運劍擊歷史金牌。教練想我留隊，協助隊友成長，我也想繼續陪他們走下去。最美好的傳媒令香港人更加認識香港劍擊，全世界都知道香港的劍擊已不是像以前那樣一輪遊、很快給淘汰，我們起碼可以站在奧運舞台證明我們是第7名。」

張家朗：疫情令花劍隊更團結



「今次奧運對我們男花來說是特別有意義，因為我們可以參加團體賽。過去一年，疫情令我們少了好多比賽機會，但反而加強了我們男花的團結，我們能夠參加奧運的是4名運動員，但如果無整個花劍隊，每一位運動員、每一位教練與我們一同訓練，我們無可能登上奧運舞台。所以，我們每一位花劍運動員、教練，都是我們男花團體的成員。」

蔡俊彥：第一場不敵責任最大



「東奧是一個好的經驗，團體賽和個人賽都好難打，名次賽第一場不敵德國，我的責任最大；8強輸給俄羅斯，隊友們追分的追分、守分的守分，我的表現不夠好，要為落敗負上更大的責任。從來未試過比賽受到如此多的關注，我的確因此不夠集中，要更懂得在高壓及高注目的環境下保持平常心。」

吳諾弘：今次經驗將有助進步



「其實我前一晚都興奮到睡不着！一上到場也沒在意分數，只專注眼前的對手。作為後備，我當然準備好隨時上陣，不過其他沒想太多，今次的經驗對我未來進步很有幫助。」



●蔡俊彥(右)在對法國隊一役「蜻蜓點水」。 本報記者郭正謙 東京傳真

對上屆奧運團體賽金牌得主俄羅斯奧委會，香港男子花劍隊甫開賽已處於下風，雖然張家朗及後備上陣的吳諾弘一度將比分追近，可惜最後未能平反敗局以39：45落敗，最終在名次賽負德國、勝埃及以下第7名完成賽事。

張家朗感激團隊謝港人支持

雖然未能再次創造歷史，不過今屆奧運「男花」們的出色表現，已為本地劍擊運動發展贏得了更上一層樓的機會，海量的公眾關注、興建新劍擊場館指日可待，再加上張家朗、蔡俊彥及吳諾弘等年輕而充滿潛力的劍手，港隊於2024年巴黎奧運將是列強無法忽視的勁敵。

「Don't lose your way」，這是張家朗在比賽鞋面上寫上的字句，用意就是提醒自己要堅守初心：「5年前我在里約奧運16強出局，從沒想

過劍擊可以在香港引起如此大的迴響，很多謝香港市民的支持。但我亦要時刻警惕自己，不要因多人關注及支持而忘了初心，不要覺得拿到奧運金牌已經足夠。」若非港隊取得奧運團體賽入場券，也不會有張家朗後來的奪金之路，他感激團隊裏所有的隊友及教練，強調是團隊精神成就了自己的夢想。

吳諾弘首次奧運之旅近完美

張家朗、蔡俊彥及吳諾弘將是香港「男花」未來骨幹，特別是21歲的吳諾弘後備上陣下有驚艷演出。首征奧運的吳諾弘是童星出身，曾參與演出《愛·回家》、《宮心計》、《酒店風雲》及《巨輪》等電視劇，曾與他合作的影星郭晉安及廖碧兒亦有在社交平台為他打氣。他小學二年級開始學劍擊，2016年出戰世界青少年錦標賽，最終贏得第5名。就讀拔萃男書院

的他，在完成中五後便休學做全職運動員。吳諾弘於8強賽事對俄羅斯的第7局初次亮相，單局打出7：5的勝仗，充分演繹出初生之犢不畏虎。隨後的名次賽，吳諾弘正選上陣繼續有出色表現。及至對埃及的終極之戰，他戰至抽筋仍能在3局取下14分，以近乎完美表現，完成人生首次奧運之旅。

就連教練Greg亦大讚這位小將的「大心臟」：「我告訴他，努力練習就是為了這一刻，要享受第一次的奧運，沒有任何東西可以輸。他也做得很好，完全做到我希望他做到的事情，往後的比賽相信可以打得更好。」

完成今次東奧之後，張家朗、張小倫及蔡俊彥會直接前往深圳隔離及訓練，聯同隊友楊子加出戰9月中舉行的全運會。至於Greg則因為簽證問題，將與吳諾弘一同返港，這位法籍教練表明，這次全運會以金牌為目標。

羽隊返港 鄧謝感謝港人遙距打氣

香港文匯報訊（記者 黎永淦）首征奧運便打入羽毛球混雙4強的鄧俊文/謝影雪，香港時間周六晚已隨羽隊大軍從東京返抵本港，並立即接受7日隔離，兩人受訪時表示衷心感謝港人遙距

打氣支持。「鄧謝配」首次登上奧運大舞台，儘管在對日本組合渡邊勇大/東野有紗的銅牌戰以0：2稱臣，但全場多次不惜氣力高飛低撲，奮鬥精神感動不少港人。兩

人賽後談及感受時都忍不住流淚，不過回到香港後已恢復平靜。鄧俊文表示：「連續差不多1星期面對很大壓力，現在終於回到香港，在酒店隔離7天，可以真正休息，放鬆一下心情。」而謝影雪在總結今次東奧之旅時說：「首先多謝大家的支持，首幾天心態尚算平靜，直至開幕禮前一天，即將要準備港隊持旗手的工作，心裏一直擔心會否影響第2天的第一場小組賽，也陸續收到大家私訊為我們打氣，自己開始逐漸緊張起來，開幕前一晚失眠，首場小組賽幸好獲勝了，但也因緊張令表現未能發揮出水準。」她又透露，曾因壓力太大以致食不下嚥，跟隊中工作人員傾談後更哭了出來，幸好發洩之後心情

好了一點，第2天遇上英國組合更有好表現。謝影雪：沒有俊文沒有今天

謝影雪還未決定會否參戰下屆奧運，她向拍檔了5年的鄧俊文致謝：「受到他謙虛的態度感染，我們一起進步，成績也慢慢好起來。但我從來沒想過，我們可以創造這麼多香港羽毛球隊的歷史成績。正如我在訪問所說，沒有俊文，這一切都不會發生，所以我衷心感謝上一個這麼好的拍檔。」

至於伍家朗則未有受訪，但在隔離酒店亦有為「另一個家朗」打氣。他在IG動態上載張家朗及港隊打劍的英姿：「返到香港轉個角色繼續支持香港運動員。」



●鄧俊文(左)與謝影雪前晚返港。

港女乒晉團體8強 男隊交白卷

香港文匯報訊（記者 郭正謙 東京直擊）乒乓球團體項目昨日展開，港乒男、女隊有喜有悲。早上出戰的女隊以3：1輕取巴西，今天與羅馬尼亞爭入4強；惟男隊下午遇上法國隊卻失準，連輸3場，於16強止步，被寄予厚望的「一哥」黃鎮廷在東奧只能「交白卷」。

港女乒今次以4號種子身份上陣，首戰遇上巴西隊，港隊第1場女雙派出蘇慧音和「三朝元老」李皓晴出戰，輕鬆直落3局贏出。第2場單打由「一姐」杜凱琹再下一城，為港隊領先2：0。雖然其後李皓晴2：3不敵對手，總分被追至1：2，但杜凱琹在第4場單打順利勝出，終以3：1戰勝森巴巴國躋身8強，

今午1時30分將巧遇羅馬尼亞，只差一步即可躋身4強。至於男隊則意外於首圈止步，而淨吞法國隊3蛋的戰果更令人始料不及。另外，香港唯一奧運馬術三項賽代表何誕華，昨日與坐騎Tayberry順利完成越野障礙賽，連同第一天的盛裝舞步，他暫以總積分102.30暫列第46位，今日將出戰最後一項場地障礙賽。



▲杜凱琹在比賽中。 本報記者張銳東京傳真

▼教練李靜(右)及隊友李皓晴、蘇慧音為杜凱琹打氣。 本報記者張銳東京傳真



教劍，更教做人

香港文匯報訊（記者 郭正謙 東京直擊）香港男子花劍隊如今已是踏進奧運殿堂的強隊，不過曾幾何時卻是各自為戰的一盤散沙，出戰國際賽總是「一輪遊」，不僅對手看輕港隊，有時連港隊自己亦看輕自己。時至今日，這支香港「男花」的精神面貌卻可以感染萬千市民，「學劍也是學做人」，總教練鄭兆康向小記透露港隊走向世界級的秘密。

總教練之名看似高高在上，不過鄭兆康卻是名副其實的「傳媒之友」，喜歡自居為劍擊隊管家的他在運動員需要專心備戰時總是挺身而出，在弟子們風光無限的時刻，他卻會選擇退後，讓運動員盡享掌聲，鄭兆康不僅是隊員們的教練，更是朋友和親人：「我把他們都當作自己的仔仔女女，想教給他們的除了劍擊，還有如何做人。」

可以是個人賽絕地反擊晉級的經典一刻，亦能是團體名次賽帶傷奮戰的小小插曲，「男花」們在東奧中帶給香港市民的除了興奮，還有啟發：「成績總是有高有低，最重要的是運動員所表現出來的態度和精神，我希望他們從我身上學到的可以一生受用，成為真正受人尊重的運動員。」

永不放棄、自我挑戰等字眼常見於體育運動，但其實更適用於人生。



●總教練鄭兆康(左)自居為劍擊隊管家。 本報記者 郭正謙 東京傳真

